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IOAN POP 

Valea Bîrgăuluil  este situată în nord-estul Transilvaniei, la întreita 
graniţă dintre Bucovina, Moldova şi Transilvania, pe cursul superior 
al Bistriţei ardelene, la circa 20 km nord-est de oraşul Bistriţa, Această 
regiune a fost, împreună cu pasul ce-l deschide, poartă de incursiuni 
a numeroşi invadatori, dar şi pas de trecere pentru armatele lui Petru 
Rareş, Mihai Viteazul şi a diferiţilor principi ardeleni, precum şi un 
important drum şi pas comercial între provinciile mai sus amintite. 

In ceea ce priveşte limitele, valea Bîrgăului este cuprinsă între 
limita de est a Cîmpiei Transilvaniei şi marginea apuseană a munţilor 
Bîrgău şi Călimani2• Depresiunea Livezile-Birgău este limitată la nord 
de ultimele prelungiri ale dealurilor Prislopului, care se lasă spre de
presiune sub forma unor culmi prelungite, iar la sud de marginea 
nordică, coborîtă, a piemontului Călimanilor (piemontul Dorolei) .  Spre 
deosebire de ctepresiunile Budacului şi Dumitrei, depresiunea Livezilc
Bîrgău s-a format la contactul cu zona muntoasă. Intr-un complex de 
sectimente friabile, rîul Bistriţa a reuşit să-şi creeze - odată scăpat de 
formaţiunile vulcanice - o vale largă, mai largă decît a Mureşului la 
ieşirea din defileul Topliţa-Deda şi mai extinsă decît a Someşului Mare 
la Nepos3. 

Relieful regiunii Bîrgăului este acela al unei ctepresiuni bifurcatc 
pe vilile Bistriţei ardelene şi al afluentului său Tiha : străjuite la nord şi 

1 După Nicolae Drăgonu, den u m i rea de Birgău ar deriva de ·lo slavonescu l ,.B!,irq11 (ascunzătoare -
vizuină ) .  adică ascunzătoare pentru locuitori. Vezi N icolae Drăganu, Toponimie şi istorie. Cluj, 1928. 
pp. 1 42-1 45. 

2 c . l .  V i rg i l  Girbaceo, Oelurile Bistrilei (studiu geomorfolog ic) . Lucrare de d i zerto! ie .  Clu j ,  1957, p, 5. (Lucrarea se află in manu•cris la Bibl ioteca Facultăţii de geoQ'rafie-geolaA ie de la Uniyers itatea din 
Cl uj-Napoca) . 

3 Ibidem, p. 62. 
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Ia sud de două şiruri de înălţimi între 1 300 - 1 900 m, în direcţia 
generală vest - est, iar Ia est o ramificaţie a Călimanilor ce ia direcţia 
nord-sud, limitează regiunea Bîrgăului spre est, despărţind bazinul 
Domei de apele bazinului superior al Bistriţei ardelene şi din care îşi 
trimite o ramificaţie secundară spre vest, închizînd spre nord şi spre 
sud două mici depresiuni : a Tihuţei spre nord şi a Colibiţei spre sud. 
Ca forme mai importante de relief în regiunea Bîrgăului găsim : munti. 
dealuri, platouri sau poderee, lunci şi diferite alte forme morfologice 
de mai mică importanţă4. 

După această prezentare succinată a condiţiilor naturale, în cele 
ce urmează vom menţiona unele date mai semnificative privind istoricul 
văii Birgăului. Primul act oficial, cunoscut pînă în prezent, care aminte
şte despre Birgău, datează din anul 1 3 1 7, cînd s-a făcut o împărţire a 
munţilor Birgăului între familiile nobiliare înrudite Bethlen şi Apaffy, 
printr-o comisie de funcţionari ai comitatelor Dobîca şi Solnocul 
Interior. De aici rezultă că la acea dată regiunea văii Bîrgăului era 
iobagită şi aparţinea comitatului Dobîca5• 

In anul 1 328 Toma, voievodul Transilvaniei, aflînd că locuitorii 
din comunele de pe valea Bîrgăului, iobăgite şi supuse pe atunci lui 
Ioan Heniul, voiesc să părăsească acele sate, ii somează să rămînă pe 
�oc,  luindu-i sub protecţia sa şi îndemînînd şi pe alţii să se aşeze în 
acele comune6. Rezultă, astfel, faptul că încă din acele vremuri încep 
nemultumirile ţăranilor români care, neputînd suporta jugul greu al  
iobăgiei, au început să emigreze în  Moldova. Procesul de emigrare din 
Transilvania in Moldova şi Muntenia a luat proporţii în perioada care 
a urmat, mai ales în secolul al XVIII-lea, cînd exploatarea socială din 
partea nobilimii maghiare şi a statului austriac s-a intensificat. 

Ca şi în alte regiuni montane, locuitorii din comunele de pc valea 
Bîrgăului au fost la început oameni liberi , fiind aduşi în stare de aservire 
treptat, prin mijloace abuzive .Este cunoscut faptul că acolo unele nu 
existau moşii nu exista nici iobăgie. Acest principiu este valabil pentru 
toate regiunile de munte unde locuitorii erau conştienţi că ei sînt oame
ni de condiţie liberă şi că sarcinile feudale la care erau supuşi nu aveau 
o bază "legală" ,  ci erau impuse prin mijloace abuzive. Această stare 
de fapt este valabilă şi pentru ţăranii din comunele de pe valea Bîrgău
lui , aşa după cum rezultă din documentele vremii, îndeosebi elin  
ordinul împăratului Iosif al II-lea, în  scopul militarizării acestei regiuni. 

Exploatarea la care erau supuşi ţăranii de pe valea Bîrgăului de 
către stăpînii feudali din familia conţilor Bethlen explică a titudinea lor 
favorabilă faţă de miliţia de graniţă, dorinţa de a deveni grăniceri pentru 
a scăpa de j ugul iobăgiei. Aşa, de pildă, încă cu ocazia primei sa le 

4. c.l. Teodor Ghilan, Valea Birgăului, ( lucrare aflată in mo11uscris) . Cluj, 1947, p. 5.  5 Ibidem. p. 26. 
6 c.f. Pompe! Boca, Vechimea documentara a localităţiiOI' din judeţul Bi5triţa·Năsăud, secolele XII-XIV, 

in FI, 1,  1971, p. 98. 
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vizite in Transilvania, în anul 1 773, împăratul Iosif al II-lea consemna 
în jurnalul său de călătorie că, la 18 iunie acelaşi an, trecînd prin 
Bistriţa , în drum spre Năsăud, a primit în audienţă pe primarul comunei 
Bîrgău, însoţit de încă doi ţărani iobagi. Primarul s-a plîns că admin i
stratorul conte lui Bethlen 1-a arestat şi bătut iar apoi l-a scos din sa t .  
confiscîndu-i bunurile pentru faptul că la întrebarea pe care i-a pus-o 
un ofiţer, dacă oamenii vor să devină grăriiceri, el a răspuns afirmativ, 
arătînd că aceasta ar fi dorinţa tuturor locuitorilor din satele de pe valea 
Bîrgăului7• Din ordinul lui Iosif al II-lea, primarului i-au fost restituite 
bunurile, iar administratorul respectiv a fost arestat şi trimis sub escortă 
la Sibiu pentru a fi anchetat. Acest episod nu este lipsit de semnificatie. 
El constituie o dovadă a faptului că autorităţile militare habsburgice 
sondau încă de atunci terenul pentru militarizarea comunelor de pt' 
valea Bîrgăului. 

ln politica sa de întărire şi extindere a graniţei militare, Iosif al 
II-lea avea in vedere în primul rînd pe ţăranii români care, fiind în 
marea lor majoritate iobagi, acceptau cu uşurinţă să devină grănic('fi 
pentru a scăpa de sarcinile feudale şi a deveni oameni liberi. Curtea 
de la Viena era informată de anumiţi demnitari superiori de stat despre 
rolul şi contribuţia românilor, pe plan economic şi militar, la susţiner('a 
monarhiei. Un exemplu în acest sens îl constituie raportul lui Clary, 
preşedin tele Tezaurariatului transilvan, înaintat în anul 1 78 1  împăratului 
Iosif al II-lea, în care se scoate in evidenţă acest fapt. "r..-Itinile români
lo r  - - se arată în raport - întreţin şoselele şi drumurile, ei aduc. din 
locurile cele mai îndepărtate populaţiei produsele necesare consumului ,  
ei cul tiv.î cea mai mare parte a ogoarelor şi viilor, asigură în mod 
precumpănitor mijloacele de circulaţie, de la ei provine partea cea mai 
mare a contribuţiilor la visteria statului, de aceleaşi mîini sînt aclusP 
veniturile rezultate din creşterea vitelor şi păşunat, din rîndurile acelo
raşi români sînt luaţi recruţii, cu ajutorul lor se transportă mari 
cc.ntitilţi de sare şi acest popor este cel care scormoneşte munţii şi 
prăpăstiile pentru a scoate din sînul pămîntului minerale în favoa rea 
statului şi a principelui. Nu mai încape nici o îndoială că act>st 
popor, ce suportă atitea mizerii, e cel mai bun prin foloasele adusp 

. intereselor generale şi pentru acest motiv merită o deosebită atenţi e •  
î n  felul cum urmează să  fie tratat în  vii tor " 8 •  Desigur, asemenea păreri 
referitoare la situaţia românilor din Transilvania în acel timp şi la 
aportul lor, pe tărîm economic şi militar, la susţinerea statului corespund 
adevărului istoric. 

Stările de fapt din Transilvania acelor vremi erau însă greu de 
schimbat ,  românii continuînd să suporte cele mai apăsătoare sarcJ!ll  
fără a se bucura de drepturile ce li se cuveneau. Astfel, cu ocazia celei 

7 Am. S I .  Bucureşti, Fond Microfilme d i<> Austria, i n v .  n r .  1 1 92, rolo nr .  5 9  c (cod rul) 218-281 . 
8 c.f. Moth.ios llernoth, Hab•burg und cfie Anliinge der rumonischen Nationbildung, leiden, 1972, p. 40. 
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de a doua călătorii prin Transilvania, în anul 1 783, împăratul Iosif al  
II-lea, dezamăgit de abuzurile nesfîrşite la care erau supuşi românii, nota 
în jurnalul său : "Aceşti bieţi supuşi români, care netăgăduit sînt cei mai 
vechi şi cei mai numeroşi locuitori ai Ardealului, sint chinuiţi de oricine, 
unguri ori saşi, şi copleşiţi de nedreptăţi" 9• Evident, prin referirile l& 
unguri şi saşi trebuie înţeles nobili unguri şi patricieni saşi. Cu ocazia 
acestei călătoriii, a vizitat din nou şi ţinutul Bistriţei şi al Năsăudului, 
dispunind ca în cel mai scurt timp să fie militarizate şi comunele de pe 
Yalea Bîrgăului 10. Dar, ca şi în perioada anterioară, nobilii din familia 
conţilor Bethlen, care stăpîneau în acel timp ţinutul respectiv, s-au opus 
fiind sprijiniţi de dietă şi de alte organe aflate în slujba nobilimii. 

în ciuda opoziţiei stărilor privilegiate, împăratul Iosif al Il-lea a 
dispus, în iunie 1 783, constituirea unei comisii cu misiunea de a conscrie 
familiile şi moşiile din comunele de pe valea Bîrgăului şi de a aprecia 
valoarea terenurilor ce aparţineau nobililor din familia conţilor I3ethlen, 
care urmau a fi despăgubiţi de stat pentru pierderea lor şi a muncii 
gratuite a ţăranilor iobagi. La 1 1  iulie acelaşi an, comisia a fost consti
tuită fiind formată din reprezentanţi ai statului militar şi anume : 
maiorul Carol de Heidendorff, căpitanul Wenczel Thiirenfeld şi subloco
tenentul Ioan Şincai, frate cu marele cărturar şi corifeu al Şcolii 
Ardelene Gheorghe Şincai, toţi trei ofiţeri în regimentul II românesc 
de graniţă de la Năsăud ; apoi din reprezentantul provinciei, judele de 
la Tabla Regească (Curtea de Apel) din Tîrgu Mureş, Aranka G yorgy 
şi din reprezentantul fiscului, Ioan Csernicsi. Comisia şi-a început acti
vitatea în data de 8 august 1 78�l şi a lucrat pînă la 1 7  octombrie acelaşi 
an, cind s-au încheiat şi semnat procesele verbale 11• După ce judele 
Aranka Gyorgy raportă guvernului că lucrările preliminare sînt termi
nate, la 16 decembrie 1 783 s-a inaugurat în mod festiv încorporarea ţi
nutului Bîrgăului la districtul regimentului II românesc de graniţă, fiind 
prezenţi generalul barou Cristian Rall, mulţi ofiţeri grăniceri, contele 
Nicolae Bethlen, comisarul fiscal Andrei Horvatovici cu doi cancelişti 
şi judecătorul Aranka Gyorgy. La 5 ianuarie 1 784 au fost adunaţi toţi 
griinicerii bîrgăuani, atît neuniţi cît şi cei trecuţi la religia greco-cato
lică şi, în prezenţa generalului Rall, li s-a luat jurămîntul şi li s-au dat 
a rmele 12• Este de menţionat faptul că regimul militar a răscumpărat în · 
1 783 domeniul Bîrgăului cu pămînturi, prestatii urbarialc, d repturi re
gale şi cu terenuri alodiale de la familia conţilor Bethlen cu preţul de 
700.000 florini din care 300.000 florini plătiţi în numerar, iar 400.000 
flo rini reprezentînd valoarea domeniului fiscal Păuliş el in  Banat, t recut 
în schimb în proprietatea conţilor din familia Bcthlen n. 

9 Arh.  St.  Bucure�ti, Fond Microfi lme d i n  AU"Stria.  inv.  nr. 192. nr.  :;9 c. 523-236. 
10 c.l.  H. Benigni, Pragmatische Geschichte des siebenbiirgischen MilitGrgrenze, l i  Thei l ,  l ocrare aflată 

in monsucris la Bib! ioteca Mitropol iei ortodoKe d i n  Sibiu,  pp. 26--27. 
11 Arh. St. Bucure�ti. Colecţia m icrofi lme Ungaria. ro:o m. 373. c. 2 1 0-2�1 . 
12 Ibidem, c. 211-212. 

· 

1J c.f. Florian Porcius, Istoricul Districflllui năsăudean, in AS, nr. 9. Năsăud. 1928. p. 2�. 
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Intrucit nobilii din familia conţilor Bethlen nu aveau tabele de con
scripţie privitoare la domeniul Bîrgăului, acestea s-au făcut atunci, cu 
ocazia conscrierii, a predării şi transpunerii la regimul militar, care în 
1 789 au mai fost rectificate. Cu acea ocazie s-au constatat numeroase 
nereguli comise de foştii proprietari referitoare la prestatiile iobăgeşti 
şi urbariale ale ţăranilor români din comunele de pe valea Bîrgăului 14. 
Din documentele conscripţiei rezultă situaţia ţărănimii din această re
giune în anul 1 783, ca şi din perioada anterioară, precum şi stările ten
sionale existente în raporturile ei cu stăpînii feudali, datorită abuzuri
lor comise de aceştia şi de oamenii aflaţi in slujba lor. Astfel, comisia 
însărcinată cu efectuarea conscripţiei consemnează faptul că, "în pri
vinţa locuitorilor din Bîrgău, însărcinatul delegat al familiei 15 a expus 
toate şi amănunţit privitor la convenţia încheiată cu locuitorii, în anul 
1 780, prin care au fost conscrişi ca iobagi, însă despre această conven
tie n-a putut să prezinte acum dovezile invocate, astfel că în acest timp 
şi pînă la aducerea lor, conform hotărîrii comisiei, se va respecta aici 
tabela rectificată de contribuţiuni, folosită pentru plata dării regeşti, 
chiar cu condiţia avută de ei anterior ; în ce priveşte însă starea lor 
anterioară este necesar, în orice eventualitate a prezenta dovezi palpa
bile ale chestiunii, cu atît mai mult cu cît locuitorii nu recunosc nici a 
fi persoane iobăgeşti, nici slujba iobăgească în întregime, voind chiar 
sLi dovedească cu certificate reale" 16. 

Din cele relatate în acest document rezultă că familia conţilor �eth
len nu a reuşit să prezinte nici o dovadă concretă referitoare la pretin
sa convenţie pe care ar fi încheiat-o cu locuitorii din comunele de pe 
-valea Bîrgăului în anul 1 780, în baza căreia aceştia ar fi acceptat să fie 
conscrişi ca iobagi. Mai mult chiar, în timpul lucrărilor de conscriere, 
ţăranii s-au plîns de abuzurile funcţionarilor domneşti susţinînd că ei 
sint oameni liberi şi manifestind ostilitate faţă de stăpînii lor feudali. 
Astfel, la 29 august 1 783, delegatul familiei Bethlen s-a prezentat in faţa 
comisiei la Tiha Bîrgăului , rugînd-o să stea în ajutorul stăpînilor feudali 
care nu le mai pot porunci oamenilor şi cărora li se pot cauza mari pa
g u be 17• Cîteva zile mai tîrziu, la 4 septembrie, vătaful Kelemen, care se 
afla în serviciul văduvei contelui Nicolae Bethlen, se plîngea în faţa co
misiei că voind să vină seara la Tiha a fost atacat de patru iobagi, pe 
care nu i-a putut cunoaşte şi care, apucînd el la fugă, I-au urmărit ame
n inţîndu-! cu moartea 18. 

ln urma acestor plîngeri, comisia a cerut familiei conţi lor Bethh�n 
Sd aYertizeze pc funcţionarii ei ca să evite orice prilej de ceartă şi, "ca 
oameni mai pricepuţi să închidă un ochi la observările taranilor simpli 

1 4  li>idem, p. 25. 15 Este vorba de delegatul fa m i l iei  contilor Beth len, j uristul Nidos 0611,  core a reprezentat interesele 
ocestei fa m i l i i  nob i l iare pe lîngă comisia de conscriere.  

1 6  Arh. St. Bucureşti, Colectia m icrofi lme Ungaria, roia nr. 373, c.  1 77-176. 17 Ib idem , c. 179. 
1 3  Ibidem, c. 1 BO. 
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şi chiar dacă ar zice careva dintre aceştia vreo vorbă necuvincioasiL  
să se facă că n-o aud, .căci prin reproşuri reciproce numai s-ar agrava 
stările"'- şi eventualele atrocităţi faţă de funcţionari .  ar fi de neînconju
rat" 19• ln acelaşi timp, s-au semnalat plîngeri că unii dintre vătafi ame
ninţă pe ţărani şi i i  înjură. Ca urmare, pentru a curma asemenea proce
deuri care ar fi putut avea urmări grave, comisia s-a văzut nevoită să 
ordone vătafilor "să se poarte cu modestie, să trateze blînd pe oameni,  
sd. nu-i  ameninţe, iar dacă cu buna nu ar putea reuşi, atunci să se adre
seze comisiei, căci acum nu e timpul şi locul de a proceda cu asprime 
ori chiar cu execuţie" 20. Intr-un alt document se relatează faptul că 
aceiaşi delegat al familiei conţilor Bethlen, Nicolas Gall, precum şi func
ţionarii domneşti şi canceliştii fiscali s-au plîns in faţa comisiei că "io
bagii nu mai vor să dea ascultare oficianţilor domneşti , spunînd că de 
acum înainte au să se supună numai poruncilor militare ; că nici pentru 
bani nu vor să furnizeze alimente şi alte lucruri necesare şi că nu mai 
vreau să asculte nici de solgăbirăul (pretorul) comitatens prezent, care 
doar este prima instanţă judiciară" 21• Rezultă, astfel, starea de nemul
tumire şi agitaţie în care se afla ţărănimea în acel timp şi îndemnurile 
la prudentă. adresate de comisia însărcinată cu efectuarea conscrip
ţiei, pentru a evita ca incidentele produse să ia proporţii mai mari. 

ln cele ce urmează vom încerca să prezentăm obligaţiile şi sarcini
le feudale la care erau supuşi ţăranii din comunele de pe valea Bîrgău
lui .  ·aşa cum rezultă din documentele conscripţiei, începînd cu slujba 
care era una din cele mai grele obligaţii la care erau supuşi ţăranii 
aserviţi. Din declaraţiile ţăranilor în faţa comisiei de conscriere rezultă 
că slujba iobăgească a fost introdusă, fără excepţie, pentru toţi locuito
rii, fiind stabilită la 1 4  zile de muncă pe an cu braţele pentru un iobag 
fără animale de tracţiune, iar pentru cei care aveau boi de jug, 12 zile. 
La acestea se adăugau 4 zile de cărăuşie pînă la Cluj . In acelaşi timp 
erau obligaţi să presteze şi alte cărăuşii, care trebuiau făcute pentru 
transportul cerealelor rezultate din dijme şi a lemnelor de construcţie. 
In ceea ce priveşte jelerii. aceştia prestau numai jumătate din slujbele 
iobagilor 22, 

O obligaţie importantă a ţăranilor aserviţi era darea pămîntului şi  
t axele. Astfel, pentru recunoaşterea dreptului domnesc, fiecare ţăran 
iobag cap de familie era obligat să predea : 

- o piele de oaie în natură sau în bani în valoare de 
- două mierţe de ovăz în natu ră sau în bani 
- o  găină . 
- zece ouă 
- rilscumpărarea torsului fuiorului 

1 9  lt.idem. 
20 Ibidem, c .  1 8 1  
21 Ibidem. c. 1 82. 
22 Ibidem, c. 282. 

2 fl. cr.  
J d  

G 
] 

1 7  
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- răscumpărarea cetinei . 
- j umătate de octale sămînţă de ienupăr 
- 400 şindrile în natură sau în bani . 
- zece grinzi în natură sau in bani . 
- un trunchi de copac bun pentru grinzi 
- pentru răscumpărarea cheltuielilor domeniale 

139 

P/2 
251/2 
24 
20 
30 

4 
- ------· ----- --- -- --

Care fac în total : 4 fi. 32 cr. 

Intrucit j elerii erau datori a da jumătate din fiecare fel, socotit în 
bani constituia 2 fl. şi 16 cr. de un jeler cap de familie. 

Pe lîngă acestea, pentru orice moară iobăgească construită se obiş
nuia a se da domnului de pămînt o taxă şi anume : pentru o moară de 
făină sau de ferăstrău (joagăr) un florin pe an, iar pentru moară de pre
sat sau piuă 30 creiţari. Aşa după cum rezultă din documentele conscrip
ţiei, de plata acestor dări erau scutiţi atît juzii domeniali cît şi crainicii, 
morarii şi paznicii de păduri ai domnilor de pămînt 23. 

In privinţa dijmelor, în conscripţie se menţionează faptul că în ace
le locuri domnii de pămînt s-au obişnuit a dijmui numai cerealele din 
cimpurile semănate , grădinile rămase in sesii fiind scutite de dijme şi, 
întrucît din cauza sterilităţii locului şi a lipsei , ca  şi a slabei gunoiri a 
pămînturilor de arătură din jurul grădinilor s-a semănat ovăz şi grîu de 
toamnă şi-n alte părţi de primăvaril, din care cauză pentru venitul de 
dijmă s-au avut în vedere numai aceste cereale. Deoarece un calcul 
exact în aceste venituri nu se poate face şi nici declaraţiile mar torilor 
ia acest punct nu pot da satisfacţie deplină, din acest motiv, împn·un ii 
cu slujbaşii onoratei familii a conţilor Bethlen, s-a convenit ca acest 
'- enit să fie socotit după tabelell' de producţie în proporţia terenurilor 
arabile iobăg'eşti, a cerealelor, adică a ovăzului şi a grîului de primii
·. ară şi de toamnă. In privinţa venitului după miei, iezi, stupi şi porci în 
conscripţie se menţionează faptul că dijmele din aceste venituri s int  
d cl una te de administratori , dar că şi aceste animale trebuie sci.lzi1 te din 
!abelul averilor iobăgeşti şi anume : la fiecare sută de oi 40 lre !J u i e  

, onsiderate sterpe, scăzîndu-le, iar restul de 60 se vor folosi pvn t m 
lapte şi de la acestea se va extrage venitul 24• 

Se arată apoi că tot astfel se va proceda şi pentru porci şi stupi,  
care nu se obişnuieşte a se dijmui , ci s-au răscumpărat numai pe capt>
:e. Totalul exact după oile şi caprele cu lapte se va face socotind înca
sarea : 6 cr. pentru o oaie cu lapte, 3 cr. pentru una stearpă şi 6 cr. pen
: r u  un porc. Referitor la miei, în conscripţie se menţionează faptul ci1 
se obişnuieşte a se preda un număr de 40 capete, iar la iezi 1 2  capc·te. 
De această prestaţie erau scutiţi, de asemenea, juzii domeniali, crai
nicii şi paznicii de păduri 25, 

U Ibidem. 
:& lbid�m, c. 2()2-203. 
� Ib idem, c. 203. 
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In ceea ce priveşte terenurile alocliale (nobiliare) se relatează că 
la Josenii Birgăului exista un teren alodial pustiu, avînd o suprafaţă de 
3 2  stinjeni lungime şi 32 stînjeni lăţime 26, 

Referitor la drciumi. din conscripţie rezultă că la Prundul Birgău
lui se afla o cîrciumă într-o clădire de formă rotundă, acoperită cu 
ş indrile, avînd pereţii din scinduri de pîni. Clădirea avea şi alte con
strucţii anexe în care se păstrau băuturile ce urmau a fi puse în vînza
re. Venitul pentru această clădire destinată pentru cîrciumă este apre
ciat la suma de 32 fi. renani şi 30 cr. Suprafaţa ocupată de clădire şi de 
curte este apreciată la 10 stinjeni lungime şi 10 lăţime. In jurul clădi
rii şi curţii se afla un gard fasonat din scînduri de pin laterale şi din 
s t î lpi de pini înfipţi în pămînt, valoarea lui fiind apreciată la 6 fi. renani. 
In conscripţie se menţionează, între altele , faptul că această cîrciumă 
era arendată in anul 1 783 pentru suma de 80 fl. renani.  

Referitor la venitul circiumarului , se arată că, după obiceiul locu
lui .  oricare dintre domnii de pămînt poate să impună supuşilor cîrciu
miiritul băuturilor, adică obligaţia supuşilor de a-i vinde in cîrciumă un 
butoi de vin de 40 vedre, dar locuitorii nu recunoşteau decît un butoi 
de 30 vedre. In această chestiune se arată că dovezile aduse de admi
ni stratori, care sustineau interesele stăpînilor de pămînt, nu sint con
cludente decît în parte şi numai pe un an 27• Este cunoscut faptul că în 
l'vul mediu stăpînii de pămînt îi obligau pe supuşii lor iobagi să le 
cumpen' băuturile, ca de altfel şi alte produse, la preţuri ridicate, 
indiferent de calitatea acestora. 

Din documentele conscripţiei rezultă că în anul 1 783, ţăranii aserviţi 
din satele de pe valea Birgăului dispuneau de mori de făină şi de pive 
pentru prelucrarea pănurei. Ele aparţineau ţăranilor iobagi, fiind astfel 
n u mite mori colonicale. Asemenea mori de făină sînt menţionate la 
1\ i ij loceni, Prund, Bistriţa Bîrgăului şi la Tiha, iar pive la Mijloceni şi 
B i s triţa Bîrgăului. unde se afla şi un joagăr alodial28. Acesta era ridicat 
pe nouiî. stîlpi de stej ar, fiind acoperit  cu şindrile. Valoarea joagărului 
şi  a anexelor lui era apreciată la 30 fi. renani. Venitul net care trebuia 
Sil-1 aducă folosirea joagărului in timp de un an, cu excepţia timpului 
ck patru luni de iarnă ,  cînd din cauza gheţii sau a unor reparaţii nu 
funcţiona,  se aprecia la 1 73 fi. renani şi 401/2 cr. Intre altele, se menţio
n l·azii faptul că joagărul funcţiona şase zile pe săptămînă ,  cinci zile 

pC'n lru stăpînul feudal, iar a şasea zi. adică sîmbăta, era cedat morarului 
î : 1  schimbul salariului.  Se exceptau zilele de sărbători mai mari cînd n u  

s · lucra. Joagărul producea anual 3.340 bucăţi de scînduri bune valorînd 
f i  Pc are 6 cr. ceea ce făcea 334 fl. renani şi 1 .366 scînduri colaterale care 
c: � c r.  bucata făceau 44 fi. renani şi 32 cr. Valoarea totală a scîndurilor 

2� Ibidem, c .  204. 
21 Ibidem, c.  205. 
�; Lbidem, c. 200. 
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se  ridica la 378 fi. renani ş i  32 cr. din care scăzîndu-se cheltuiPlile de 
producţie, venitul pe un an rămînea de 204 fl. renani şi 51 cr.29• 

ln ceea ce priveşte pădurile alodiale (domneşti) ,  în conspiraţie este 
m0nţionată o pădure care consta din arbori de fag numită Branişte, dar 
care era prohibită ( interzisă) de către domnii de pămînt. Pădurea se 
afla în munţii Miroslova, fiind împărţită între toţi domnii de pămînt şi  
composesori. ln pădurea respectivă se producea şi ghindă. Intre altele, se 
relatează faptul că această pădure trecuse nu demult din proprietatea 
fiscului în posesiunea familiei conţilor Bethlen. Se menţionează, ele 
asemenea, faptul că venitul pentru ghindă n-a fost perceput, întrucît 
timp de mai mulţi ani nu s-a făcut ghindă, astfel că porcii n-au putut 
fi duşi în acea pădure pentru îngrăşat30. 

Referitor la munţi, în conscripţie se arată că aceştia sînt numeroşi 
si că aparţin de teritoriul Bîrgăului. Astfel, sînt menţionaţi munţii cu 
denumirea lor ca : Tomnatecul, Heniul, Parîngul, Muncelul, Porcoaia 
\-'Iare, Dealul Ursului. Prislopul, Miroslova, Dealul Seninilor, Coasta, 
Frumuşaua, Măgura, Dealul Calului,  Dealul Ingrădit, Şăndroaia , Buba, 
Delbidan, Viişoara, Bistricioara, Dealul Negru, Piatra Orbanilor, Zimbri
oaia, Bucşoaia, Dealul Blasii, Vîrful Ariilor şi Locul Reile. Se menţionea
ză faptul că unii din aceşti munţi erau alodiali, iar alţii au rămas pentru 
uzul locuitorilor, care au inclus chiar şi fînul produs aici în conscripţia 
apartenenţelor lor iobăgeşti31. 

Referitor la lemnărit, în conscripţie se arată că din cauza numero
silor munţi înconjurători, acoperiţi cu păduri, nu se poate nega faptul 
c ă  nu numai domnii de pămînt foloseau pentru edificiile lor lemne 
cîte aveau nevoie, dar chiar şi partea cea mai mare a locuitorilor, care 
sint lipsiţi de teren suficient în agricultură, le foloseau pentru locuinţa 
lor şi pentru susţinerea vieţii şi a celorlalte lucruri necesare, a contri
buţiei regeşti şi, prin confecţionarea de şindrile şi de alte feluri de 
produse din lemn, trăgeau foloase din ele şi transportîndu-le cu carul 
le vindeau cu preţ minimal la tîrgul de la Bistriţa32. 

In privinţa dreptului de vînat şi pescuit al locuitorilor, in conscripţie 
se arată că, deşi acest drept nu le-a fost interzis, totuşi, ei s-au străduit 
ca, la cererea domnilor de pămînt, de mai multe ori pe an, îndeosebi 
la sărbătorile solemne, să le aducă diferite animale sălbatice ca : cerbi, 
căprioare, urşi şi cocoşi sălbatici care se pot găsi după starea timpului 
si. separat, cîţiva funţi de şuncă (picioare de porc) ,  toate pentru recu
noaşterea dreptului de vînat şi pescuit, după evaluarea preţului 
acestora făcut la faţa locului33, 

Aşa după cum se ştie, satele de pe valea Bîrgăului dispun de 
suprafeţe mici de teren agricol, care este de calitate slabă fiind astfel 

29 Ibidem. c. 206. 
30 Ibidem, c. 207. 
j' !biet..., c. 2D8. 
!2 Ibidem, c. 209. 
B Ibidem, c. 210 
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puţin productiv. Ca urmare, locuitorii din această regiune nu-şi puteau 
asigura necesarul de cereale pentru existenţa lor, fiind nevoiţi să 
cumpere importante cantităţi de produse agricole din zona Cîmpiei 
Transilvaniei, unde îşi valorificau produsele obţinute din prelucrarea 
lemnului ca : scînduri, şindrile, grinzi, leaţuri etc. 

Pen lru a ne putea edifica asupra productivităţii scăzute a terenurilor 
agric�le din regiunea văii Bîrgăului , prezentăm în cele ce urmează 
cifric această situaţie, aşa cum rezultă din declaraţiile ţăranilor consem
nate în conscripţia din 1 783 34. 

Maximum ln medie Minimum 
-- ------------ - - - · -- -

Clăi Snopi Clăi Snopi Clăi - Snopi 
Producţia însămînţă:rilor 

Dintr-o cîblă de grîu de toamnă 
însămînţată se producea ............... . . . .. . . . . .. . 12 8 4 
Dintr-o cîblă de grîu de 
primăvară ............................................................... . . .  . 16 12 8 
Dintr-o cîblă de orz ....................................... . 12 6 4 
Dintr-o cîblă de mei 8 4 2 

Cîblă Miertă Cîblă Mierţă Cîblă Mierţă 
(vadră) (vadra) (vadră) 

O claie de grîu de toamnă 
producea .................. ............................. . . . . . . . . . . . .......... .. 1 1/2 1 B/16 
O claie de grîu de 
primăvară ..................................... ............................ .. 1 B/16 4/16 
O claie de orz .......................................................... .. 2 18/16 1 

Este de menţionat faptul că, de obicei, o claie in această regiune 
era formată din 25 de snopi, o ciblă echivala cu patru mierţe, iar o 
mierţă echivala cu 1 6  cupe (octale) .  Treierătorii primeau a zecea vadră 
(mierţă) în cadrul salariului pentru munca lor35, 

Datele şi faptele menţionate mai sus, la care trebuie să adăugăm abu
zurile nesfîrşite ale stăpînilor de pămînt şi a oamenilor aflaţi in slujba lor, 
ne dau o imagine asupra situaţiei grele în care se aflau ţăranii din 
comunele de pe valea Bîrgăului în secolul ·al XVIII-lea, îndeosebi în 
preajma militarizării acestei regiuni. Fiind în totalitate ţărani, ocupaţia 
lor de bază era agricultura, creşterea vitelor şi păstoritul. Unii dintre 
locuitori lucrau şi la pădure, la fasonatul lemnelor sau la lăzuit, iar alţii 
se ocupau cu diferite meşteşuguri casnice ce au adus faima acestui 
ţinut ca : olărit, şindrălit, cojocărit etc. Existenta unor fierăstraie de 

.apă pentru tăiatul lemnului, a marilor sau a dării de pe cîrciumărit, a 
negoţului cu lemne completează tabloul ocupaţiilor locuitorilor din 
această regiune. 

34 Ibidem, c. 210-211 • 
.35 Ibidem, c. 21 1. 
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In ceea ce priveşte situaţia social-economică a ţăranilor de pe 
,-alea Bîrgăului, comisia însărcinată în 1 783 cu înt0cmirea conscripţiei 
în scopul militarizării acestei regiuni va înregistra aici iobagi, jeleri 
( inquilini) dar şi oameni liberi şi chiar proprietari 36. Ţăranii iobagi 
t răiau şi munceau pe laturile pe care se aflau în momentul aservirii 
lor sau pe sesiile primite de la stăpînii feudali, în schimbul anumitor 
obligaţii, întemeindu-şi pe ele gospodării proprii. Sesia era astfel 
împărţită încît să cuprindă loturi rezervate pentru fînaţ, cereale, şi chiar 
pentru grădini mai mici sau livezi37• 

Jelerii erau tot o categorie de ţărani dependenţi şi se pare că pe 
Yalea Bîrgăului erau mai numeroşi. Dacă în celelalte zone din 
Transilvania jelerii erau, în genere, lipsiţi de pămînt, unelte şi animale, 
avînd posibilitatea de a se muta de pe o moşie pe alta după expirarea 
învoielilor anterioare, pe valea Bîrgăului jelerii aveau ceva pămînt şi 
animale. Existau apoi şi ţărani liberi care n-au putut fi aserviţi cu toate 
presiunile exercitate asupra lor de stăpînii feudali. Ţăranii liberi tişi 
făceau simţită prezenţa în fiecare sat de pe această vale, continuînd 
tradiţia secolelor anterioare, ei constituind un puternic factor de limbă 
şi civilizaţie românească în această regiune38, 

Aşa după cum s-a arătat, situaţia ţărănimii de pe valea Bîrgăului 
f'ra grea ca de altfel a intregii ţărănimi din Transilvania în această 
perioadă. Ea avea grele obligaţii faţă de stăpînii feudali, faţă de stat şi 
faţă de biserică ; obligaţii în muncă, natură şi bani. Obligaţiile în muncă 
se bazau mai mult pe rohotă, prestată de ţăranii dependenţi cu uneltele 
şi vitele proprii pe moşiile feudalilor, sesiile lor rămînînd adesea 
nelucrate. Atunci cînd nu se efectua la timp, oamenii aflaţi în slujb'a 
familiei conţilor Bethlen sau slujbaşii comitatensi storceau robota de 
la săteni "cu funii, lanţuri şi temniţă", cum se plîng aceştia în faţa 
comisiei militare. Astfel, chiar la sosirea comisiei pe Bîrgău, ţăranii 
se prezintă în faţa acesteia ,  plîngîndu-se că stăpînii feudali îi obligă 
să plece la robotă "pe alte moşii" 39, 

O dovadă a situaţiei grele în care se aflau ţăranii din comunele 
ce pc valea Bîrgăului o constituie şi faptul că chiar în timpul efectuării 
conscripţiei militare din 1 783, ţăranul liber Vasile Mare din Bistriţa 
Bîrgăului s-a lăsat să fie iobăgit "neştiind ce să mai facă spre a-şi 

economisi pentru sine şi copii de cap cîte un florin, oferindu-i-se şi 30 
de scînduri" 40, Exploatarea ţărănimii de către stăpînii de pămînt şi 
abuzurile acestora reies în mod clar din rapoartele unor membri ai  
comisiei de conscriere ca, de pildă, maiorul Carol de Heydendorff. 
Intr-o informare a acestuia adresată superiorilor la 27 ianuarie 1 784 

::.: �m. c. 212. 
;- Ibidem. 
31!! .id ..... , c. 215. 
:S Rlidwn, c. 21,, 
.0: c.f. Virgil Şotropo. Militarizarea 1611 Birgăului, in AS, nr. 10, 1929, p. 29, 
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se arată următoarele : "Excelenţei Dvs. vă este vizibilă din tabelele 
anexate cu cît au fost urcate de către stăpîni prestatiile. Unii au urcat 
munca manuală la 1 4  zile pe an, alţii, nemulţumiţi că Dumenezeu a 
lăsat cea de şaptea zi din săptămînă pentru odihnă,  au transformat 
săptămîna în şapte zile lucrătoare. Altii au fost nemulţumiţi de lungimea 
ineqaW. a zilelor din an, mărind fiecăruia care nu a muncit în luna 
iulie - lună cu cele mai lungi zile ale anului - cu încă cîteva zile 
peste norma avută". In continuare, in informarea menţionată se arată 
că : "Pentru oamenii săraci care nu şi-au putut procura vite, în loc sil-i 
ajute pe aceşti nefericiti i-au încărcat cu cote mai mari pentru a-i 
obliga prin acest mijloc să-şi procure vitele (de muncă - n.n.) " 4 1. 

Pentru a-şi putea plăti contribuţiile şi restanţele de dare, ţărani i 
de pe valea Bîrgăului erau nevoiţi să-şi vîndă animalele şi alte bunuri 
la tîrgul de la Bistriţa ce se ţinea odată pe an, între 23-29 august, sau 
la tîrgul săptămînal de la Prundul Bîrgăului , înfiinţat la 30 iunie 1 78442. 
Ţăranii bîrgăuani priveau cu jind la confraţii lor de pe valea superioară 
a Someşului Mare si de pe valea Şieului şi valea Mureşului care, în 
urma militarizării. erau oameni liberi şi  aveau o situaţie mai bună. Asa 
se explică faptul că şi ei au primit să fie militarizaţi numai să scape de 
sarcinile feudale nesfîrşite ; de abuzurile stăpînilor de pămînt si a 
functionarilor aflaţi in slujba lor. Astfel, încă din momentul sosiri i  
comisiei pentru efectuarea conscrierii pe valea Birgăului, ţăranii au 
refuzat să mai dea ascultare funcţionarilor camerali sau celor ai sU1-
pinilor feudali, nevoind să mai presteze robota şi alte obligaţii iobăgeşti. 
Mai mult chiar, ei înaintează comisiei plîngeri in care arată că vătafi i 
îi ameninţă, fac apel la ajutorul armatei, îi bat şi ii înjură sau comit 
abuzuri aşa cum s-a întîmplat la Rusu Birgăului unde canceliştii fiscali 
au pretins să li se dea alimente in mod gratuit43. Ca urmare, comisia 
îi îndemnă pe vă ta fi şi funcţionari să trateze cu blîndeţe , .prostimea" 
căci astfel s-ar putea ivi situaţii grave44• Desigur, se avea in vedNe 
starea de spirit agitată în care se afla populaţia, dar şi influenţa pe care 
ar fi putut-o avea inceputul răscoalei ţăranilor din Munţii Apuseni 
de sub conducerea lui Horea, Cloşca şi Crişan. O dovadă în acest sens 
o constituie şi faptul că autorităţile militare au trimis patrule la o 
distanţă de o zi pentru a afla ştiri în legătură cu răscoala45• 

Nu odată reprez�ntantul familiei conţilor Bethlen pe lîngă comisia 
de conscriere s-a plins în faţa acesteia că iobagii "din ură faţă de 
stăpînii lor, pentru a le produce ctt mai multă pagubă" ,  precum şi din 
alte motive, tăinuiesc o parte considerabilă din pămînturile folosite 
şi din capacitatea şi fertilitatea acestora, tăinuiesc veniturile pe sesii 

41 c.f. AVSl, voi. 25, pp. 229-2JO. 
42 c.f. Virgil  $otropa, op. cit., pp. 13-14. 
43 Arh. St. Bucureşti, Colectia m i crofi lme Ungaria, roia nr. 373, c. 220. 
« lbid ..... c. 221. 45 c.f. Virg i.l Şotropa, op. cit. ,  p. 4. 
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şi din munţi ca, de pildă, în muntele Muncel, unde în loc de 9 care 
de fîn declară 6, iar Filip Rînziş din Tiha Bîrgăului ar  fi tăinuit producţia 
ele pe un lot de pămînt întreg46. 

Considerăm necesar să menţionăm faptul că,  deşi conscripţia din 
1 781 se referă numai la localităţile de pe valea Bîrgăului47, cuprinzînd 
astfd o zonă relativ restrînsă, ea prezintă importanţă deosebită întrucît 
situaţia pe care o reflectă, nemulţumirile şi frămîntările ţărănimii din 
această zonă sînt identice sau foarte asemănătoare în întreaga zonă 
ele nord-est a Transilvaniei. Se ştie că in a doua jumătate a secolului 
al XVIII-lea, ca urmare a intensificării exploatării sociale, mişcările 
ţ[trăneşti au cunoscut o amploare deosebită, culminînd cu marea 
r<î scoal[t de sub conducerea lui Horea, Cloşca şi Crişan din 1 784. Nemul
tumirile şi frămîntările ţăranilor de pe valea Bîrgăului se încadrează 
astfel în lupta ţărănimii din întreaga Transilvanie. 

Este de menţionat faptul că în conscripţia din 1 783 au fost conscrişi 
toţi capii de familie din fiecare sat, chiar şi aceia care nu posedau 
nici un fel de avere imobilă, precum şi sesiile vacante. In prima coloană 
Pste trecut numărul casei, iar în cea de a doua numele capului de 
familie, scris adesea cu numele de botez înainte. Unele case sînt conscrl
se cu termenul de "deserta" adică părăsite sau goale, în altele locuiau 
c ite două şi chiar trei familii, după nume mai adesea înrudite, părinţi 
cu fii căsătoriţi sau gineri, poate bunici cu nepoţi, bătrîni întreţinuţi, 
�nsă numai aproape pe linie bărbătească.  In coloanele următoare, pentru 
:iecare poziţie de nume, este conscrisă sesia iobăgească sau pămîn tul 
de lîngă casă (grădina casei) cu indicarea lăţimii la drum şi a lungimii 
: ;I  adîncimea incintei, precum şi suprafaţa în stînjeni pătraţi. Terenurile 
a :abile sînt consemnate în găleţi şi mierţe, arătîndu-se şi suprafaţa lor 
in stînjeni pătraţi. Fînaţele sînt redate în care de fîn. Se face apoi 
·otalul acestor suprafeţe în stînjeni pătraţi stabilindu-se incint,a 
· otală a gospodăriei din vatra statului, adică grădini şi curţi, arături şi 
: ineţe. Un alt grup de coloane indică suprafaţa grădinilor, arăturilor 
;;i fînaţelor aflate în registrele satelor. In partea a doua a conscripţiei 
sint înfăţişate terenurile arabile şi fînaţele pe care locuitorii individuali, 
capi de familie, le lucrau în calitate de iobagi sau jeleri. în folosul 
stăpînilor feudali, cultivate cu grîu de toamnă, de primăvari'l ,  ovăz şi 
�ecoltări de fîn. La sfîrşitul conscripţiei este întocmită pc sate şi total 
::Je întregul domeniu al Bîrgăului o redtpitulaţic în care sînt totalizatc 
:a tele menţionate mai sus. 

In conscripţie sînt cuprinse şi animalele pe care le posedau 
:a ranii : cai, boi, vaci, viţei, oi, capre, porci şi stupi , care formau averea 
::Jroprie a lor48. 

4. :  .:. :� - St. Bucure� t i ,  C"'o1P.ctia rn i-:r·:;) f i !m':! Unqurto, roia nr. :;73, c. 224. 
'� '"""! conscripţio d i n  1 733 sint menţiona te şopte locol i'tăti $i anume : Rusu BirqCului .  Mij loceni, Josen i r  

.s.u�en i ,  Prundul BirgCiul ui ,  Tiho şi Bistrilo Bîrgă ului.  Mureşcnii  Birqăului 00.1 l uat fi inţă odQlă c u  
".. i i itarilorea d i n  cătunul cu acelaşi n-ume. 

� ,t..n. St. Bucureşti, Colectia m i<:rofi l me Unqaria, ro'a nr. 373, c. 213-!14. 
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La sfîrşitul conscripţiei sint prezentate mai multe tab('le recapitula
ti ve privind repartizarea intregului domeniu al Bîrg�l.ului pe cei ZE'ce 
membri ai familiei conţilor Bethlen, cu evaluări în bani şi despăgubirile 
ce urmau a le primi fiecare49• 

Este de remarcat faptul că în timpul efectuării conscripţiei au fost 
consultaţi şi locuitorii mai bătrîni şi mai cu stare de pe domeniul 
Bîrgău şi anume : Podişcă Mihai şi Cristea Ioan, iobagi ai contelui Paul 
llethlen. In satul Rusu Birgăului sînt menţionaţi Ţarcă Vasile şi Trif 
Grigore , iobagi ai urmaşilor contelui Alexiu Bethlen. In Joseni,  Nistor 
Lupu şi Ghiţă Ioan a lui Alexandru : în Mijloceni, Zaharie Lupu, iobag, 
al contesei Caterina Csaki, văduva contelui Nicolae Bethlen şi Beble 
Gheorghe a lui Ladislau senior. La Suseni, Găvan Ioan, iobag al urma
şului contelui Alexiu Bethlen. Bruj Ioan a lui Iosif în Prundul Bîrgăului, 
Selvan Chirilă, iobag al contelui Bethlen senior, Buta Lupu, iobag al 
lui Grigore Bethlen junior din Bistriţa Bîrgăului. Sînt menţionaţi apoi 
Parasea Gheorghe, iobag al contelui Ladislau Bethlen junior şi Matei 
Andrei, iobag al contelui Adam Bethlen din satul Tiha Bîrgăului. Aşa 
după cum se arată în conscripţie, aceştia au fost supuşi la un jurămînt 
foarte sever, ca de altfel şi reprezentanţii militari şi fiscali. Se menţio
nează, de asemenea, faptul că au fost măsurate terenurile curiale 
(alodiale) şi colonicale (iobăgeşti) în prezenţa domnilor comisari5D. 

ln conscripţie sînt menţionaţi cinci ţărani iobagi care au fugit în 
Moldova şi anume : Lazăr, Sava şi Grigore a lui Cichera din Suseni, 
Ilie Coviţă din Prund şi Dumitru Mirza din Bistrita Bîrgăului51, Desigur, 
numărul celor plecaţi in Moldova era mult mai mare dar sînt menţionaţi 
doar cei plecaţi în ultimul timp. 

Aşa după cum s-a arătat mai sus, în conscripţie sînt consemnate 
şi morile colonicale (iobăgeşti) şi anume : morile de făină, piuele şi 
joagărele ce aparţineau iobagilor contelui Paul Bethlen după cum 
urmează : 

Nr. 
crt. 

Numele 
proprietarilor 

O. 1 .  

1 .  Floro Simion 

2 .  Popa Toader 
3. Oanea Pahonie 
4. Şut Rus 
5. Cirilă Rusca 
6. Trif Alexandru 

49 Ibidem, c. 1 79. 
50 Ibidem. c. 201. 
51 Ibidem, c. 279. 

De făină Piue JoaHăre 
Locali batea 

2. 

Rusu 
Birgăului 

" 

Joseni 

.. 

Proprietari in într��ime sau în par:_� 
_ 

3. 

1/4 
1/2 

l 
1 
1/2 

4. 

1 
1 
3 
1 

5. 
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O. 1 .  2. 3. 4. 5 .  

7. Hogi !Uie Joseni 1 2 
8. Hogi Maftei 1 
9. Trif Grigore 1/2 

10. Trif Onişor 1/2 
1 1 .  Dan Chirilă 1 
12 .  Alexa !-loz a 1 
13 .  Trif Rus " 1/2 
H. Toader Hul pe Mijloceni 1/2 
15. Pintilie Orban " 1/2 
16. Dumire Alexa Joseni 1 1 
17.  Petru Orb an Suseni 1/2 
1 8 .  Danea Vasîlie " 1/3 
1 9 .  Doct Lupu 1/4 
20. Danea Ştefan 1/3 
2 1 .  Doct Luca 3/4 1 

22. Dod I oan " 1 
23. Petru Ganea cu G. Sanctu Prund 1 
24. I lemnud Dumit·mşcu 1/4 
23. Vrăşmaş Vasile 1 
26. Rus Monda " 1/4 
27. Bui<lan Gavrilă Bistriţa 

Bîrgăului 1/4 
28. Toader Vasul Belei 1 
29. Lupu Blan<leş 1/4 
30. Loghin Şoncan 1/8 
3 1 .  Lazăr Hampo sen. " 

32. Simion Vodă Ti ha 1 /2 
33. Iuon Savu Purcel Ti ha 1/2 

T O T A L : 1 1 %  !81/z 1 

Desigur, ţăranii iobagi plăteau anumite taxe după morile de făină, 
piuele şi joagărele pe care le posedau, aşa după cum s-a arătat mai sus. 

Este de remarcat faptul că în conscripţie nu sint menţionaţi întot
deauna stăpînii feudali de care aparţineau iobagii care posedau aseme
nea mori, piue şi j oagăre. Astfel, pe Ungă cele menţionate mai sus, în 
conscripţie apar şi alte asemenea mori cu numele proprietarilor iobagi 
şi localităţile în care se aflau, după cum urmează : 

Nr. Numele Local itatea 
De făină Piue Joagăre 

-----------------
crt. proprietarilor 
__________________ ::.P_..:.r..:.op�r:.::i..:.eta= ri în întregi_me sau în parte 

1 .  Simion Zăvoian 
2. Andron Bogi 
3. Tătar Ioan 

52 Ibidem, c 201. 
53 Ibidem, c. 319. 

10° 

Joseni 
Ti ha 
Ti ha 

1 
1/2 
1 
2'12 

1/2 

1/2 
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Ţinem să menţionăm faptul că efectuarea conscripţiei nu s-a făcut 
in mod global şi unitar pe întregul domeniu feudal de pe valea Bîrgău
lui. ci pe familii de stăpîni feudali, adică în funcţie de ţăranii iobagi şi 
jeleri pe care unul, doi sau trei din nobilii aparţinători familiei conţilor 
Bethlen îi posedau în comunele din această regiune. Aşa se explică fap
tul că în conscripţie există patru tabele în care sînt consemnate numele 
ţăranilor iobagi şi jeleri din comunele de pe valea Bîrgăului, terenurile 
arabile şi de fînaţe pe care le aveau in folosinţă, precum şi obligaţiile lor 
faţă de stăpînii feudali. In tabele sînt consemnate, de asemenea, sesiile· 
populate şi cele pustii, precum şi animalele aflate în posesia ţăranilor 
iobagi ŞI jeleri. 

Adăugînd cifrele din cele patru tabele cuprinse în conscripţie, re
zultă că la data respectivă în comunele de pe valea Bîrgăului existau 
729 familii de ţărani iobagi şi 125 familii de ţărani jeleri ,  aşezate pe 564-
de sesii, cuprizînd terenuri arabile şi fînaţe, pentru folosirea cărora ţă
ranii efectuau 523 slujbe iobăgeşti şi .45 slujbe jelereşti. Rezultă astfel 
că 206 iobagi şi 80 jeleri îşi răscumpărau slujbele, adică robota şi obli
gaţiile în produse cu bani, fapt menţionat în conscripţie. Din aceleaşi 
tabele rezultă că pe întreg domeniul feudal al Bîrgăului existau la acea 
dată 44 sesii pustii 54, 

ln privinţa numărului animalelor, din cele patru tabele cuprinse în 
conscripţie rezultă că la acea dată cele 729 familii de iobagi şi 1 25 fami
lii de jeleri posedau 250 cai, 627 boi, 971 vaci, 608 viţei, 2.420 oi şi capre, 
484 porci şi 292 stupi 5". Este de remarcat faptul că, deşi este vorba de o 
regiune montană, numărul animalelor aflate în posesia ţăranilor depen
denţi este destul de mic. Aşa cum rezultă din conscripţie, ţăranii nu dis
puneau de terenuri suficiente pentru a întreţine mai multe animale, dar 
nici de timpul necesar pentru a se ocupa de gospodăriile lor, deoarece 
erau prea mult solicitaţi la muncile ce le efectuau în favoarea stăpînilor 
feudali. Abia după militarizare, cînd munţii, păşunile şi terenurile agri
cole vor intra în posesiunea ţăranilor, în schimbul obligaţiilor mili tare, 
numărul animalelor va creşte într-o măsură însemnată, fapt care a făcut 
ca situaţia lor să cunoască o îmbunătăţire sensibilă nu numai pe plan 
economic, ci şi pe plan social-politic şi cultural. Odată cu militarizarea, 
ţăranii din comunele de pe valea Bîrgăului au fost declaraţi oameni li
beri , fiind scutiţi de robote şi de unele dări, iar învăţămîntul va cunoaş
te o dezvoltare însemnată, înfiinţarea şi întreţinerea şcolilor fiind me
reu în atenţia . autorităţilor militare. 

54. Ibidem, c. 277-278. 
55 Ibidem, c. 199-200, 31 6--317.  
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Din datele şi faptele prezentate şi analizate mai sus rezultă c ă  la 
sfî rşitul secolului al XVIII-lea şi în regiunea văii Bîrgăului starea de 
spirit a ţărănimii era destul de încordată, ca urmare a intensificării ex
ploatării sociale şi a asupririi naţionale din partea stăpînilor feudali şi 
a organelor administrative de stat. Incorporarea acestei regiuni în ca
drul districtului militar al regimentului II românesc de graniţă cu sediul 
la Năsăud, în anul 1 783, a avut urmări pozitive, întrucît situaţia locui
torilor a cunoscut o îmbunătăţire atit pe plan economic, cit şi pe plan 
social-politic şi cultural. Militarizarea a marcat începutul unui nou ca
pitol in istoria acestui ţinut. 
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